重庆市社科界第八届学术年活动实施方案
为贯彻落实中央、市委关于繁荣哲学社会科学的部署要求，推动哲学社会科学学术创新，营造浓厚的学术氛围，市社科联决定开展重庆市社科界第八届学术年活动（以下简称“学术年活动”），制定如下实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，认真落实市委六届二次全会精神和市委、市政府重大战略部署，引导全市哲学社会科学工作者聚焦学术前沿、关注社会热点、展现人文情怀，广泛深入开展一系列哲学社会科学学术活动，努力推出一批有创见有价值的研究成果，以实干实绩不断推进知识创新、理论创新、方法创新，为新时代新征程全面建设社会主义新重庆提供强大思想保证、智力支持和精神动力。

二、活动主题

新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆
三、选题方向

各单位围绕活动主题，立足习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位，实现“两地”“两高” 目标，发挥“三个作用”，推动成渝地区双城经济圈建设，加快建设西部陆海新通道等系列重要指示批示，对标落实党的二十大战略部署和推进中国式现代化的目标要求，准确把握新时代新征程新重庆建设的重点任务，结合各自业务范围、研究领域，围绕区域协调与产业优化、党的建设与民主法治、科教兴国与文化繁荣、民生改善与社会治理、乡村振兴与绿色发展开展学术交流和研讨活动。

四、组织机构

为确保学术年活动有序进行，设立组织委员会、学术委员会和宣传秘书处。

（一）组织委员会：由市社科联领导及有关部室负责人组成，组织和领导学术年活动的各项筹备工作，负责重大事项的审定。

（二）学术委员会: 在市社科联学会学术专委会等遴选专家组成，负责学术年活动的学术指导和论文评审等工作。

（三）宣传秘书处：由市社科联学会学术部和相关社团负责人组成，负责提供、收集宣传资料，组织落实学术年活动的宣传报道工作。

五、活动形式

第八届学术年活动由主题大会、学术专场、学术沙龙、科普讲座及咨询展览等组成。每场学术活动结束后，主办单位务必于20日内将学术活动的综述、参选论文电子版，活动照片电子版报送市社科联学会学术部。

学会学术部将根据各单位上报的活动方案及开展情况，择优资助。其中：学术专场20个，1万元/个；学术沙龙10个，0.5万元/个，科普讲座及其它10个，0.5万元/个。

（一）主题大会：学术年活动总结大会暨启动仪式，内容包括专家讲座、学术年活动总结、优秀论文及组织奖颁奖等。

（二）学术专场：由各单位根据本届学术年活动主题，结合各自研究方向，确定活动方案，原则上会议需提交学术论文，以学术年会、论坛、研讨会形式召开。

（三）学术沙龙：由各单位根据本届学术年活动主题，结合各自实际确定主题，组织专家以座谈会形式进行交流研讨。

（四）科普讲座、广场咨询、图片展览等活动。

六、总结表彰

（一）本次学术年活动对组织单位、优秀论文予以表彰，优秀论文由学术委员会组织专家进行匿名评审。

（二）参加本届学术年活动，原则上申报方案纳入学术年活动总体方案的单位，其论文方有资格参加评奖。

七、有关要求

（一）举办重庆市社科界第八届学术年活动，是推动我市社会科学事业和文化建设发展的重要举措，各单位要高度重视，认真筹划，及早制定切实可行的活动方案，精心组织实施。市社科联将把开展学术年活动的有关情况，作为评优评先的重要参考。

（二）各单位在组织实施学术活动的过程中，要坚持“谁主办、谁负责”的原则，切实把握正确政治方向、学术导向、价值取向，认真做好活动安全管理工作，确保活动顺利进行。

（三）各单位在组织实施学术活动的过程中，要注意营造浓厚的学术氛围，推出高质量的学术成果，扩大社会影响。

（四）学术年活动于2023年3月开始实施，原则在2024年5月底之前完成。
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