关于举办2023年科技活动周的通知

各二级学院、各市级及以上平台：
为深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述，大力弘扬科学家精神，树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚，营造良好的科研氛围，根据上级相关活动要求，经学校研究，决定举办2023年重庆文理学院科技活动周。现将有关事项通知如下。
一、活动时间
2023年5月
二、活动主题
热爱科学 崇尚科学
三、主要内容
（一）宣传贯彻党的二十大精神。广泛宣传习近平总书记高瞻远瞩、统揽全局的战略思想，以及对科技创新的战略擘画，重点宣传党的二十大关于“加快实现高水平科技自立自强”的战略部署。要以线上线下多渠道宣传新时代十年以来在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，取得的科技体制改革创新、重大科技创新成果等内容。
（二）宣传科普政策文件。深入宣传中共中央办公厅、国务院办公厅《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》（以下简称《意见》）精神内涵以及重庆市实施方案要求，坚持把科学普及放在与科技创新同等重要的位置，强化全社会科普责任，提升科普能力和全民科学素质，为加快建设具有全国影响力的科技创新中心提供有力科普支撑。
（三）弘扬科学家精神。把弘扬科学家精神融入各类科技活动，推动在全社会形成尊重知识、崇尚创新、尊重人才的浓厚氛围。创新宣传方式和手段，大力开展科学家精神的宣传报道，强化传播效果、扩大传播范围。引导广大科技工作者发挥自身优势和专长，积极参与科普活动。深入开展“全国科技工作者日”活动，不断强化面向基层一线科技工作者的联系和服务举措。
（四）开展特色科技活动。广泛开展科技下乡、科普进社区、科普进校园等面向基层的特色活动，组织广大科技工作者和科普工作者深入田间地头、厂矿企业、社区农村、中小学校开展形式多样的科普服务活动。重点面向青少年开展形式多样的科普活动，不断激发青少年好奇心、想象力、探求欲，培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体。

四、主要活动
（一）开展主题教育。结合学校的政治学习、组织生活、教研活动等，扎实开展好习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，全面贯彻落实党的二十大精神。同时，开展政策文件宣讲工作，深入宣传中共中央办公厅、国务院办公厅《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》（以下简称《意见》）精神内涵以及重庆市实施方案要求，坚持把科学普及放在与科技创新同等重要的位置，强化全社会科普责任，提升科普能力和全民科学素质。
（二）科技成果展览。利用各单位的宣传栏，或者网站、公众号等，开展多渠道的科技成果展，展示新材料、大健康、大数据、人工智能、生态环境、电子技术、农业生产等方面的科技创新成果和科普成果，开展以生物安全为重点的国家科技安全教育。
（三）特色科技活动。广泛开展科技下乡、科普进社区、科普进校园等面向基层的特色活动，组织广大科技工作者和科普工作者深入田间地头、厂矿企业、社区农村、中小学校开展形式多样的科普服务活动。 同时，也鼓励我校具备开放条件的场馆（实验室），有计划有组织的向社会开放。
（四）弘扬科学家精神。把弘扬科学家精神融入各类科技活动，推动在全社会形成尊重知识、崇尚创新、尊重人才的浓厚氛围。创新宣传方式和手段，大力开展科学家精神的宣传报道，强化传播效果、扩大传播范围。引导广大科技工作者发挥自身优势和专长，积极参与科普活动。深入开展“全国科技工作者日”活动，不断强化面向基层一线科技工作者的联系和服务举措。
五、工作要求
（一）高度重视，精心组织。各二级学院和各市级及以上重点实验室特别是各科普基地，要高度重视科技活动周工作，广大科技工作者发挥自身优势和专长，加强组织协调和资源统筹，针对公众实际需求，在活动举办内容和形式上不断创新，办出特色。同时，举办活动要立足实际，注意节俭，讲求实效。
（二）周密安排，确保安全。要加强安全防范措施，精心组织各类活动，切实提高安全意识，加强科技保密工作，认真制定安全保障方案及应急预案，切实做好各方面安全保障工作，确保活动举办安全有序。
（三）认真总结，及时反馈。科技活动周结束后，各二级学院要对本次科技活动周的举办情况进行全面总结，并于6月7日前报送2023年科技活动周总结报告、开展情况统计表（见附件）、活动影像资料等到科研处609办公室。
特此通知
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科研处
2023年5月17日













附件

2023年科技活动周活动开展情况统计表

单位（盖章）：                           联系人及电话：

	活动主要内容
	活动地点
	活动时间
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